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актуальність набувають методи проєктів і «кооперованого навчання». Вони 

забезпечують розширення співпраці університету і підприємців за рахунок чергування 

аудиторних занять з конкретним застосуванням сформованої професійно-

комунікативної компетентності й культури професійної діяльності у практичній 

діяльності за фахом на виробництві. Своєю чергою, системне включення майбутніх 

викладачів з економіки у виробниче середовище сприяє налагодженню діалогу й 

активного спілкування з фахівцями на виробництві, виробленню умінь і навичок 

самостійної постановки пошукових задач, а головне, забезпечує формування 

особистісних фахових якостей.  

Другою педагогічною умовою, що забезпечує ефективність формування 

професійно-комунікативної компетентності й культури професійної діяльності 

майбутніх викладачів з економіки є оволодіння ними конкретним практичним досвідом 

здійснення майбутньої професійної діяльності. У цьому контексті незаперечну 

актуальність набувають методи проєктів і «кооперованого навчання», що забезпечують 

розширення співпраці університету і підприємців за рахунок чергування аудиторних 

занять з конкретним застосуванням сформованої професійно-комунікативної 

компетентності й культури професійної діяльності у практичній діяльності за фахом на 

виробництві.  

У такому контексті, парадигмально-змістовим конструктом формування 

професійно-комунікативної компетентності й культури професійної діяльності 

майбутніх викладачів з економіки є створення і розвиток дослідницької інфраструктури 

університету з метою посилення їхньої мотивації щодо здобуття нових системних 

наукових і фахових знань та задоволення індивідуальних освітніх потреб. Ефективність 

цих процесів досягається завдяки залученню і підтримки наукових досліджень 

майбутніх фахівців, що надає їм як інноваторам і дослідникам можливості для 

нетворкінгу та посилення їхньої здатності вирішувати наукові, технологічні та 

суспільні виклики. Особливої актуальності за цих умов набуває формування умінь і 

навичок та власного досвіду майбутніх викладачів з економіки здійснювати самостійну 

пошукову, дослідницьку, конструкторську й винахідницьку діяльність. 
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У сучасних умовах модернізації дошкільної освіти особлива увага приділяється 

підготовці дітей до навчання у школі, зокрема формуванню письмових навичок. Одним 

із ключових компонентів готовності до письма є сформованість графомоторних 

навичок, які тісно пов’язані з розвитком дрібної моторики, зорово-рухової координації 

та просторового орієнтування. 
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У віці 5-6 років формуються базові навички, які впливають на успішність засвоєння 

навчального матеріалу, особливо під час опанування письма та читання. Відповідно до 

оновленого Базового компонента дошкільної освіти (2021), формування сенсомоторної 

та пізнавальної готовності є одним із завдань дошкільного закладу. 

У дослідженнях Т. Андрієнко, А. Богуш, О. Дубровіної, О. Калініченко, 

Н. Шевченко та інших підкреслюється важливість поетапного розвитку мовленнєвої та 

графічної активності дитини у взаємозвʼязку з розвитком дрібної моторики. 

Графомоторні навички, на думку вчених, є цілісним комплексом рухових, зорово-

просторових і сенсомоторних умінь, що формуються в процесі спеціально організованої 

діяльності. 

Практика свідчить, що все більше дітей старшого дошкільного віку стикаються з 

труднощами в оволодінні елементами письма через недостатню сформованість 

графомоторики. Це обумовлює потребу у пошуку ефективних педагогічних засобів 

впливу на цей процес. 

Ігри та вправи, як інтерактивні й мотиваційно насичені форми діяльності, мають 

значний потенціал у розвитку графомоторних умінь, сприяючи активному включенню 

дитини в навчальну діяльність. Тому дослідження педагогічного потенціалу ігор і вправ 

як засобів формування графомоторики є актуальним, своєчасним і практично значущим 

у контексті оновлення методів дошкільної підготовки [2; 4]. 

Графомоторика – це здатність виконувати координовані графічні рухи, що лежать в 

основі процесу письма. Вона включає навички правильно тримати інструмент для 

письма, контролювати силу натискання, орієнтуватися у площині аркуша, відтворювати 

геометричні елементи, штрихувати, копіювати, змальовувати. Формування цих умінь 

вимагає систематичного й цілеспрямованого педагогічного впливу. Водночас 

традиційні підходи, що ґрунтуються на репродуктивному виконанні графічних завдань, 

не завжди забезпечують достатню мотивацію та активність дитини, тому застосування 

ігрових методів і спеціальних вправ постає як необхідна педагогічна умова [1; 6]. 

Ігри та вправи як форма організації навчальної діяльності мають низку переваг. 

Вони сприяють створенню позитивного емоційного фону, забезпечують природну 

активність дитини, залучають до дії всі канали сприймання – зоровий, кінестетичний, 

слуховий. Ігрова форма подання завдань сприяє зниженню психологічного бар’єру та 

формує внутрішню мотивацію до виконання вправ. Наприклад, графомоторні ігри з 

олівцем можуть бути подані як цікаві завдання для казкових персонажів, пригодницькі 

маршрути чи елементи малювання за сюжетами, що значно підвищує інтерес і 

включеність дитини. 

Доцільним є поділ вправ за спрямованістю: на розвиток дрібної моторики 

(пальчикові ігри, маніпуляції з дрібними предметами), на розвиток рухів руки 

(тренування проведення ліній, штрихування, виконання завитків, спіралей), на 

формування просторової орієнтації (вправи з орієнтацією на аркуші, малювання в 

клітинку чи по крапках), а також на розвиток візуального контролю та послідовності 

дій (вправи на змальовування, з’єднання точок, графічні диктанти). Особливе місце 

займають ігри з нестандартними матеріалами – малювання пальцями, на піску, у 

повітрі, на вертикальних поверхнях, що активізує нові нейронні зв’язки та 

урізноманітнює діяльність [5]. 

Під час педагогічного спостереження у групах старшого дошкільного віку було 
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відзначено, що діти, які регулярно залучалися до системи ігор та вправ графомоторного 

спрямування, демонстрували вищий рівень сформованості моторних навичок. Вони 

впевнено тримали олівець, краще контролювали напрямок ліній, виявляли більшу 

самостійність у графічній діяльності. Крім того, у цих дітей відзначався вищий рівень 

зосередженості, уважності та емоційного комфорту під час занять. 

Практика доводить, що оптимальним є поєднання колективних ігор, індивідуальних 

завдань, сюжетно-рольових ситуацій та вправ із самоконтролем результату. Наприклад, 

вправа «Домалюй малюнок» стимулює фантазію та моторну точність; гра «Проведи 

стежинку» активізує зорово-рухову координацію; завдання «З’єднай за зразком» тренує 

уважність і точність. Ефективним є і включення завдань із поступовим ускладненням, 

коли дитина починає з простих форм, поступово переходячи до складніших структур, 

наближених до елементів письма [3]. 

Педагогічна цінність ігор та вправ полягає у їхній гнучкості та адаптивності до 

індивідуальних особливостей дитини. Вихователь має змогу варіювати рівень 

складності, тривалість, матеріали, емоційне забарвлення завдань, що робить процес 

розвитку графомоторики більш ефективним і особистісно орієнтованим. Крім того, 

важливою умовою є включення батьків до процесу, оскільки регулярне виконання 

простих вправ вдома суттєво підсилює позитивні результати, закріплює навички та 

сприяє тіснішій співпраці між родиною і педагогом. 

Отже, використання ігор та вправ у формуванні графомоторних навичок у дітей 

старшого дошкільного віку має значний педагогічний потенціал. Воно дозволяє 

реалізувати принципи особистісно орієнтованого підходу, стимулює розвиток 

моторики, мислення, уваги та мовлення, створює позитивне ставлення до навчальної 

діяльності. Саме через гру та вправи формуються передумови для успішного 

опанування письма, що є однією з ключових компетентностей майбутнього 

першокласника. 
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У сучасних умовах екологічної кризи формування відповідального ставлення до 

природи є однією з ключових задач освіти. Особливо важливо починати цю роботу з 

раннього віку, коли у дитини активно формуються уявлення про навколишній світ, 

емоційна сфера, моральні орієнтири. Дошкільний вік – це чутливий період, у якому 

закладаються основи ціннісного ставлення до природи: любов, турбота, здивування 

красою навколишнього середовища, бажання його зберігати. Саме тому проблема 

формування емоційно-ціннісного ставлення до природного довкілля у дошкільнят 

набуває особливої актуальності. 

Метою цієї роботи є окреслення шляхів, методів і форм роботи з дітьми 

дошкільного віку, спрямованих на формування у них позитивного емоційного та 

ціннісного ставлення до природи, як складової загального виховання особистості. 

Діти дошкільного віку емоційно відкриті, чутливі до краси природи, легко 

захоплюються всім новим, мають яскраве образне мислення та активне уявлення. 

Природа для них – це не лише середовище існування, а справжній чарівний світ, 

населений добрими істотами, квітами, які «посміхаються», деревами, що «шепочуть», 

птахами, які «розповідають казки». Саме завдяки такому образному сприйняттю 

навколишнього середовища дитина здатна переживати естетичне задоволення, радість, 

подив, співпереживання – почуття, які є основою формування особистісних цінностей. 

У цьому віці емоції відіграють провідну роль у пізнанні світу. Через радість 

відкриття, подив перед красою квітки чи метелика, захоплення грою в природі 

формуються глибокі емоційні враження, які залишаються в пам’яті надовго. Саме ці 

переживання стають ґрунтом для виникнення ціннісного ставлення – любові до 

природи, бажання її берегти, турбуватися про все живе, спостерігати без шкоди, 

допомагати слабшим істотам. Дитина починає розуміти, що природа – це не просто 

«фон» для гри, а жива система, яка має право на повагу й захист. 
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